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Introducción

El propósito de este trabajo es fundamentar y describir una encuesta, VAPRALE (Valores y Prácticas sobre la Lectura en la Universidad), que hemos diseñado y elaborado en el marco de un Proyecto de Innovación e Investigación para el Mejoramiento de la Enseñanza de Grado en la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto. El objetivo del estudio fue relevar información acerca de las prácticas y los valores de los docentes en cuanto a la lectura en las carreras de grado. 
Nuestra práctica docente se contextualiza en la enseñanza de inglés para las carreras de Ingeniería Química, Ingeniería Mecánica, Ingeniería en Telecomunicaciones e Ingeniería Electricista. Las asignaturas, Inglés Técnico I e Inglés Técnico II, tienen como objetivo la enseñanza de lectura de géneros propios de la disciplina. El encuadre teórico y pedagógico de las asignaturas se basa en el área de lenguas con propósitos específicos (Basturkmen y Elder, 2004; Bhatia, 2008; Hyland, 2002; Master, 2005), inglés con fines específicos e inglés con fines académicos. Los cursos de inglés que se sustentan en estas líneas teóricas están dirigidos generalmente a estudiantes de una misma disciplina; se enfocan en géneros y habilidades específicas (por ej., la lectura); y responden a las idiosincrasias de culturas académicas específicas (Basturkmen y Elder, 2004; Belcher, 2004; Carkin, 2005; Dudley-Evans y St John, 1998; Hutchinson y Waters, 1987; Hyland, 2000, 2002, 2006; Hamp-Lyons, 2011; Hyland y Hamp-Lyons, 2002; Johns y Swales, 2002).
Desde una perspectiva teórica consideramos a las disciplinas como culturas que se construyen sobre sus propias prácticas discursivas para sistematizar su experiencia, interacción, comunicación y organización social (Hyland, 2000) en comunidades que definen sus propios valores, normas y objetivos (Swales, 1990, 2004). A partir de este posicionamiento teórico, creemos importante profundizar en las prácticas sociales y los géneros de la ingeniería, dos aspectos centrales para la participación en esta comunidad disciplinar.
En este contexto y a partir de nuestra práctica docente, identificamos una serie de problemas relacionados con las dificultades y los desafíos en la enseñanza y aprendizaje de la lectura: a) programas analíticos con marcado énfasis en la enseñanza del sistema de la lengua, en procesos (meta)cognitivos universales y estrategias tradicionales; b) necesidad de sistematizar con mayor claridad los criterios empleados para la gradación entre Inglés Técnico I e Inglés Técnico II; c) necesidad de mayor diálogo y trabajo conjunto entre los docentes de inglés y los docentes de las materias de especialidad; d) dificultad, evasión o negación de los estudiantes para leer bibliografía obligatoria de las asignaturas; e) necesidad de conocer, a partir de información sistematizada, los géneros que circulan en la Facultad de Ingeniería y las prácticas y valores sobre la lectura en dicha institución.
Estas inquietudes y problemas que hemos estado advirtiendo en los últimos años nos llevaron a repensar nuestra práctica docente de manera crítica y a preguntarnos qué acciones podríamos implementar para adquirir mayor conocimiento institucional acerca de las necesidades de la Facultad de Ingeniería y de los géneros que circulan en esta cultura disciplinar. Por esta razón, nos planteamos el desafío de indagar sistemáticamente en las prácticas y los valores de los docentes en cuanto a la lectura en las carreras de grado de la facultad, y en los géneros textuales que los docentes utilizan para enseñar en las distintas asignaturas. Nos propusimos, también, profundizar en marcos teóricos fundacionales y líneas teóricas y pedagógicas emergentes que nos permitieran posicionarnos acerca de nuestro objeto de enseñanza, la lectura. Fue en este contexto que llevamos a cabo nuestra investigación diagnóstica, para la cual nos planteamos los siguientes objetivos:
1) Revisar teorías, estudios y enfoques a fin de identificar, posicionarnos y seleccionar herramientas conceptuales y líneas pedagógicas para implementar futuras innovaciones 
2) Diseñar, construir y administrar una encuesta para relevar datos sobre la lectura en la Facultad de Ingeniería desde la perspectiva de los docentes
3) Identificar las prácticas y los valores de los docentes acerca de la lectura 
4) Identificar los géneros académicos que los estudiantes de ingeniería necesitan leer en sus carreras de grado        
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Fundamentación y descripción de la encuesta

Para llevar a cabo la investigación diagnóstica, utilizamos un diseño cualitativo-cuantitativo del tipo descriptivo transversal a fin de dar cuenta del estado de la cuestión en un momento contextual e histórico específico de la Facultad de Ingeniería de la UNRC.
En la primera etapa del proyecto, revisamos marcos teóricos fundacionales, líneas teóricas emergentes y estudios empíricos acerca de la temática, e identificamos fundamentos teóricos y herramientas conceptuales de las siguientes líneas teóricas: alfabetización (New Literacy Studies) (Barton, 2005; Barton y Hamilton, 2005; Bloome y Green, 2015; Gee, 2005, 2015; Kucer, 2014), alfabetización académica (Carlino, 2005, 2013), lenguas con propósitos específicos (Basturkmen y Elder, 2004; Bhatia, 2008; Hyland, 2002; Master, 2005), inglés con fines académicos (Basturkmen y Elder, 2004; Belcher, 2004; Carkin, 2005; Dudley-Evans y St John, 1998; Hutchinson y Waters, 1987; Hyland, 2000, 2002, 2006; Hamp-Lyons, 2011; Hyland y Hamp-Lyons, 2002; Johns y Swales, 2002), disciplinas como culturas con prácticas discursivas propias (Holliday, 1999; Hyland, 2000; Swales, 1990, 2004), conceptualizaciones y modelos de lectura (Grabe, 2009; Grabe y Stoller, 2011), y psicología social (Minkov y Hofstede, 2013; Olson y Maio, 2003; Roccas et al., 2017; Sagiv y Roccas, 2017). Asimismo, profundizamos en aspectos referidos a la metodología, particularmente sobre el diseño de investigación encuesta y la construcción de cuestionarios (Aldridge y Levine, 2001; Cowles y Nelson, 2015; Foddy, 1993; Mackey y Gass, 2005; Punch, 2003; Rea y Parker, 2014; Sampieri, Fernández Collado, y Baptista, 2010). Realizamos una búsqueda sistemática de literatura que nos permitiera no solo ampliar los marcos conceptuales que ya conocíamos sino también incorporar nuevas miradas teóricas.
En la segunda etapa, diseñamos la encuesta. En primer lugar, revisamos líneas teóricas pertinentes para identificar los conceptos, los constructos y las dimensiones sobre los cuales se estructuraría la encuesta. A partir de la revisión de la literatura, nos posicionamos desde una perspectiva teórica e ideológica que reconoce las idiosincrasias propias de cada disciplina. Al considerar las disciplinas como culturas, nuestro estudio se centra en los valores, componentes fundamentales en la construcción y definición de una cultura (Minkov y Hofstede, 2013). Nos basamos en el marco conceptual reelaborado por Punch (2003) a partir del trabajo de Rosenberg (1968, como se cita en Punch, 2003). Desde esta perspectiva sociológica, la realidad se puede entender a partir de la relación sistemática entre la experiencia social de las personas, los procesos mentales y las acciones. Estos aspectos se ven reflejados en tres tipos de variables: variables sociales (grupos sociales específicos a los que pertenecemos y que determinan experiencias particulares); variables afectivas (sentimientos y procesos mentales); y variables de comportamiento (acciones que realizamos). A partir de este esquema, conceptualizamos la lectura observando la interacción entre la categoría social de los docentes por su filiación a una disciplina, la ingeniería, y una institución, la Facultad de Ingeniería de la UNRC, sus valores y sus prácticas.
A partir de nuestro posicionamiento teórico, y luego de una extensa lectura de la bibliografía, operacionalizamos los dos constructos que constituyen los ejes centrales y el sustento teórico sobre el cual se estructura la encuesta, a saber: 
· Valores: grado de importancia que los docentes de la Facultad de Ingeniería de la UNRC le atribuyen a las dimensiones a ser analizadas.
· Acciones pedagógicas: prácticas que los docentes de la Facultad de Ingeniería de la UNRC ponen en marcha en relación con las dimensiones a ser analizadas.
En base al esquema conceptual de Punch (2003), definimos tres secciones que organizan la estructura de la encuesta: 1) Primera sección sobre características demográficas de los docentes, en donde medimos variables sociales (por ej., edad, antigüedad en el cargo actual, capacitación académica); 2) Segunda sección sobre los valores de los docentes en cuanto a la lectura, en donde medimos variables afectivas (por ej., grado de importancia atribuido a distintos tipos de lectura y a ciertas habilidades y competencias implicadas en la lectura); 3) Tercera sección sobre las prácticas de los docentes, en donde medimos variables de comportamiento, es decir qué, cuándo, cada cuánto y cómo se realizan ciertas acciones pedagógicas (por ej., recomendar explícitamente a los estudiantes leer la bibliografía consignada en el programa, utilizar en clase distintos dispositivos y recursos).  
Luego, establecimos las dimensiones a ser analizadas, esto es las variables de nivel inferior que representan los atributos y propiedades de la lectura: alfabetización, lectura como actividad social en ingeniería, proceso de lectura, y enseñanza de la lectura y géneros textuales que se usan en las carreras de ingeniería. En esta etapa también determinamos los indicadores empíricos a partir de los cuales se midieron las dimensiones seleccionadas y se construyeron las escalas correspondientes para cada variable. Por razones de espacio, no podemos detenernos para puntualizar sobre cada uno de los indicadores empíricos que seleccionamos. 
Por otra parte, nos interesa destacar algunos aspectos centrales que definen la encuesta: tipos de datos que se obtienen a partir de las variables seleccionadas, y naturaleza y formato de las preguntas de investigación que se abordan al administrar la encuesta (Tabla 1).

Tabla 1 
Tipos de datos y formato de preguntas de investigación en la encuesta

	
Tipo de dato que se desea obtener
	Respuestas verbales individuales. En consonancia con los tipos de variables y con los ejes de la encuesta, se solicitó información de naturaleza (Punch, 2003):
· factual: variables sociales (pertenencia y participación en un grupo social)
· de comportamiento: variables de comportamiento (prácticas y acciones)
· cognitiva/afectiva: variables afectivas (procesos mentales, disposiciones)

	

Naturaleza y  tipos de preguntas 
	Preguntas cerradas
· Preguntas dicotómicas (por ej., Sí/No)
· Preguntas en escala de múltiples ítems 
· Orientadas a elegir y clasificar respuestas: se midieron variables nominales o categóricas (por ej., géneros utilizados para enseñar). 
· Orientadas a ordenar opciones con un orden de magnitud: se midieron variables ordinales (por ej., grado de importancia). 



En la tercera etapa, elaboramos la encuesta de acuerdo a las dimensiones mencionadas (cfr. segunda etapa), que denominamos VAPRALE (Valores y Prácticas sobre la Lectura en la Universidad). Solicitamos la colaboración de la Directora del Gabinete de Asesoramiento Pedagógico de Ingeniería, Dra. Rita Amieva, y de un docente de la facultad. Por último, piloteamos la encuesta con ocho docentes de la facultad (dos docentes de cada carrera). A partir de sus devoluciones, hicimos las modificaciones necesarias y obtuvimos la versión final de la encuesta. 
Cabe aclarar que la encuesta ya fue administrada en el año 2018, con un índice de respuesta del 78% de la población total -169 docentes-. Actualmente, nos encontramos procesando las encuestas y realizando la carga de datos en un programa de análisis estadístico. 

Conclusión

Los datos recolectados a partir de la encuesta serán utilizados para futuros cambios innovadores en nuestra praxis docente. Algunos aspectos que podrían ser revisados a la luz de los resultados obtenidos son: ubicación de las asignaturas en los planes de estudio; relación con otras asignaturas; generación de espacios de integración interdisciplinar; revisión de los contenidos mínimos de las materias y del perfil profesional. 
Asimismo, destacamos que el diseño, elaboración y administración de la encuesta nos ha permitido acercarnos a la cultura de trabajo docente en la Facultad de Ingeniería. Por otra parte, la revisión de marcos conceptuales ha aportado a nuestra formación docente y a nuestra especialización en el área de lenguas con fines específicos, particularmente para la enseñanza de lectura. Esto nos llevó a repensar no solo el papel que tienen nuestras asignaturas como puntos de coyuntura entre los contenidos disciplinares y la alfabetización académica sino también nuestro rol como docentes de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Río Cuarto y como miembros de la cultura disciplinar. 
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